



安全理事会

Distr.
GENERALS/PRST/1995/9
22 February 1995
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

安全理事会主席声明

1995年2月22日安全理事会第3503次会议审议题为“和平纲领”的项目时，安全理事会主席代表安理会发表下述声明：

“安全理事会欢迎秘书长题为和平纲领补编的立场文件(S/1995/1)，认为在联合国五十周年这一年开始之际，这份文件对联合国有关国际和平与安全各方面活动的发展的讨论作出了重大贡献。安理会注意到这份文件中有大量关于冲突解决手段的结论和建议。安理会认为，鉴于最近的事态发展和取得的经验，应当致力于进一步加强联合国履行《宪章》赋予它的任务的能力。安理会重申，在执行上述任务时应始终不渝地严格遵循《宪章》的宗旨和原则。

“安全理事会欢迎并赞成秘书长关于优先采取行动预防冲突的看法。它鼓励所有会员国尽可能充分地利用预防行动的工具，包括秘书长的斡旋、派遣秘书长特使和酌情征得一个或几个东道国同意后部署小型外地特派团以进行预防性外交和建立和平。安理会相信，必须在联合国系统内为这些行动提供充分的资源。安理会注意到秘书长在寻求资深人士担任其特别代表或特使方面所述的困难，并鼓励尚未向秘书长提供人选名单供他考虑委任这种职位的会员国提出名单，同时提供可能有助于这些任务的其他人力和物质资源。安理会鼓励秘书长充分利用这些供他调度的资源。

“安全理事会赞成秘书长的意见，即经济和社会发展作为持久和平的稳固基础具有关键重要性。社会和经济发展，在预防冲突方面与在冲突发生后医治创伤方面，可能具有同样价值。安理会敦促各国支持联合国系统进行预防性活动和在冲突后缔造和平的努力，并在这方面向有关国家，特别是已受或正受冲突之害的国家的经济和社会发展提供必要的援助。

“安全理事会欢迎秘书长关于维持和平行动的分析。安理会回顾其主席1994年5月3日的声明(S/PRST/1994/22)，其中除其他外，列举了开展维持和平行动要考虑的种种因素。安理会注意到，在解决冲突时应继续把主要重点放在使用和平手段而不使用武力。在不损害安理会根据情况迅速灵活地逐案对局势作出反应的能力的条件下，安理会重申当事各方同意、公正无私和除自卫外不使用武力的原则。安理会强调采取维持和平行动时必须有明确规定任务、指挥体系、时限和可靠的資金来源，以支持谋求和平解决冲突的努力：安理会强调在建立和执行所有维持和平行动方面必须始终如一地贯彻这些原则。安理会强调重视各方面向安全理事会提供尽可能充分的情报，以便帮助安理会决定当前行动的任务、期限和终止。安理会还强调必须向部队派遣国提供尽可能充分的情报。

“安全理事会和秘书长同样关切到维持和平行动所需部队和装备有无着落的问题。安理会回顾其主席以前关于这个题目的声明，重申提高联合国迅速部署和加强行动能力的重要性。为此目的，安理会鼓励秘书长继续研究旨在提高迅速部署和加强行动能力的备选办法。安理会认为，为了提高迅速部署能力，首先应进一步加强现有的待命安排，提供开展和执行维持和平行动所需的各种资源，包括空运和总部能力的安排。安理会大力鼓励秘书长在这方面采取进一步步骤，包括建立民用和军用资源的综合数据基。在这方面，安理会议认为应特别注意在这些安排中确定的各部门间尽最大可能的相互协作。安理会重申呼吁尚未参加待命安排的会员国参与这种安排。安全理事会确认一项原则，即部队派遣

国政府应确保其部队抵达时配备全面行动所需的装备，安理会还鼓励秘书长和会员国在待命安排或更广的范围内继续考虑种种手段，以满足特遣队可能需要更多装备或训练的要求。

“安全理事会强烈赞同秘书长的结论，即维持和平行动需要有效的新闻能力，以及他打算对未来的维持和平行动从规划阶段就处理这种需求。

“安全理事会欢迎秘书长关于冲突后缔造和平的构想。安理会同意，在维持和平行动圆满结束之后仍须维持联合国适当全面强力参与，并且鼓励秘书长研究各种方法和方式，确保联合国与参加冲突后缔造和平的其它机构取得有效协调，并积极采取步骤确保在维持和平行动之后立即进行这种协调。在成功采取预防行动之后和其他并未实际部署维持和平行动的情况下，也可能需要取得有关国家同意而采取秘书长所述的这些措施。

“安全理事会同意秘书长的看法，即防止大规模毁灭性武器的扩散至关重要。这种扩散威胁到国际和平与安全。这方面将采取适当措施，尤其是在国际条约规定当其条款遭到违反时向安理会求助的情况下，安理会强调所有国家都有必要履行其军备管制和裁军，尤其是有关大规模毁灭性武器方面的义务。

“安全理事会注意到秘书长的看法，认为他的文件中所述的“微裁军”在解决联合国正在处理的冲突方面是重要的，并认为这些冲突中大多数死亡或许都是小型武器造成的。安理会同秘书长一样关切传统武器、包括小型武器的非法贩运往往对国际和平与安全造成不良后果，并注意到秘书长认为现在应当开始寻找这个问题的有效解决办法。在这方面安理会强调，严格执行现有的武器禁运制度极其重要。安理会欢迎并支持关于采取国际措施以制止散布杀伤地雷和对付已经埋设的地雷的努力，在这方面并欢迎大会1994年12月15日第49/75 D号和1994年12月23日第49/215号决议。安理会重申深为关切地雷和其他未爆装置对埋有地雷国家的人民所造成巨大人道主义问题，并强调须由有关国家在国际社会协助下加强排雷努力。

“安全理事会强调重视它为维持或恢复国际和平与安全而采取的包括经济制裁在内的一切措施的有效执行。安理会同意，经济制裁的目的不是惩罚，而是纠正某国或某方对国际和平与安全构成威胁的行为。要求该国或该方做到的步骤应在安理会决议中加以明确界定，并且有关的制裁制度应当定期审查，而在安全理会有有关决议中适当规定的目标达成时应当取消制裁。安理会继续关切在这个框架内采取适当的措施，以确保人道主义供应品送达受影响的平民，并且适当考虑到遭受制裁所造成的特别经济问题影响的邻国或其他国家提出的要求。安全理事会促请秘书长，当考虑在秘书处内分配他可用的资源时，采取适当步骤，加强秘书处内直接处理制裁及其各个方面的那些部门，以便保证尽可能以有效一贯的方式及时处理所有这些事项。安理会欢迎秘书长努力研讨各种方法和方式来处理他的报告中有关制裁的各个方面问题。

“安全理事会重申重视区域安排和区域组织在帮助维持国际和平与安全方面能够发挥的作用。安理会强调，按照《宪章》第八章，在区域努力和联合国的努力之间需要有效的协调。安理会认识到，不同的区域组织和区域安排有不同的责任及能力，以及各区域组织和区域安排，如其宪章和其他有关文件所反映，有意愿并有能力参加维持国际和平与安全的工作。安理会欢迎秘书长愿意酌情协助各组织及安排发展有关预防行动、建立和平及适当时维持和平的能力。安理会在这方面特别提请注意非洲的需要。安理会鼓励秘书长和各会员国继续考虑各种方法和方式来改进联合国与区域安排及区域组织之间在这些方面的实际合作与协调。安理会鼓励秘书长继续召集会议，讨论联合国与区域组织及其他组织之间的合作。

“安全理事会确认，对于预防行动和为维持国际和平与安全而采取的行动来说，取得必要的财政资源是极其重要的。因此，在这方面，安理会敦促各会员国履行对联合国的财政义务。同时，安理会强调继续有必要谨慎管制维持和平费用，尽量有效地利用维持和平经费和其他财政资源。

“安理会将继续审查秘书长的文件。安理会邀请所有关心此事的会员国再次提出关于联合国维持和平行动、特别是关于改进联合国迅速部署能力的方法与手段的想法。安理会请秘书长将他对该文件和本声明所采取的后续行动随时通知安理会。安理会希望大会以及其他组织和实体高度优先地审议该文件，并对属于其直接责任范围的事项作出决定。”